

村民让出自家院子 仑苍大泳村“断头路”即将通车



本报讯 (记者 傅雅兰 黄奕群 通讯员 苏雅如 吴家豪 文/图) “数十年不通的路终于要通了,往后出门再也不用绕路了。”“下雨天再也不会一身泥了,真是太高兴了。”看到即将打通的“断头路”,南安市仑苍镇大泳村仑后自然村村民难掩心中的喜悦。

昨日,记者来到位于大泳村赤田岭片仑后新渡美仑水池边道路硬化施工现场,伴随着一声声“轰隆隆”的施工声,10余名工人或忙着搅拌水泥进行路基浇筑,或忙着平整路面,现场一片“热辣滚烫”。

“这条‘断头路’已有数十年历史,受多方因素影响一直未能硬化打通,不仅下雨天泥泞不堪,还影响周边约500名群众日常出行。”大泳村党支部书记黄淑好介绍,以前路过这条路都要先绕到国道358线,绕行将近2公里。

打通这条路,成为大泳村村“两委”的目标。为此,大泳村将新渡美仑水池边道路改造工程列为2024年大泳村“一事一议”建设项目,计划投资近30万元,进行路面整修及硬化、完善排水设施。

为了尽快打通“断头路”,大泳村



施工现场

村“两委”齐上阵,主动靠前服务,多次召开会议进行协商,并积极到村民家中进行沟通动员。真心换真情,大泳村村“两委”取得了村民的支持。

“这是利人利己的好事,当然要支持。道路硬化后,不仅路干净了,车也能直接开到家门口,给人方便也是给

自己方便。”此次,王阿伯让出自家院子作为道路,成功让300余米长的“断头路”得以打通。

“7月开始进场施工,进展顺利的话,今天就可以将水泥全部浇筑完成,进入后续保养阶段。”黄淑好告诉记者,该路段预计再过半个月即可通车。

路通了,何不顺势丰富村民的休闲娱乐生活?“目前,‘断头路’硬化到新渡美仑水池边,下阶段,我们计划在新渡美仑水池建设休闲步道,充分利用水池旁的花草树木,将其打造成山体公园,为村民提供休闲场所。”黄淑好说。

良药不必“苦等” 免费快递到家 海都医院便民服务暖人心

本报讯 (记者 黄睿超) “即便不是代煎的中药也能配送了,还是包邮到家,节省了大量的等候时间。”近日,来自南安的陈女士在海都医院体验了一次新式便民服务。

当天上午就诊结束后,陈女士来到医院药剂科中药房窗口确定并打印处方,在工作人员的指引下填写了邮寄地址,不用排队取药,她就直接回家了。当天下午,顺丰快递小哥就将中药饮片送达,没有额外收取邮费。“平时工作比较忙,来医院都需要请假,以前取药要花很长时间,会有很大的困扰。现在新推出的中药顺丰包邮服务,真是解决了我的难题。”陈女士说。

记者了解到,今年初以来,为切实解决群众就医急难愁盼问题,南安深入开展公立医院医疗设备、医用耗材、药品采购混乱及日常诊疗不规范突出问题专项整治,把高效便捷的便民医疗服务延伸至居民群众家门口。海都医院在原服务基础上拓宽了便民事项,推出“中药免邮配送”等便民服务。

“目前,医院中医科的门诊量不断上升,开的中药处方也在增多,线下抓药、煎药需要一定时间,导致患者集中在门诊等候,存在一定的不便。”海都医院药剂科科长吴俊伟告诉记者,为解决患者煎药不方便、取药不便利等实际困难,提升患者就医体验,医院精准施策,采取了一系列创新措施,专门设立独立的中药房,招聘经验丰富的中药师,增加人手,加快中药饮片处方的调配速度,提高工作效率;同时,施行弹性排班,中药师错峰排班,缓解患者取药高峰期的压力。

“此外,我们改变中药包装,将原本的散装大包装中药饮片改为精品小包装,不仅方便患者携带和储存,也提高用药质量。”吴俊伟告诉记者,医院还提供代煎服务,不论是代煎的药还是中药饮片,都可免邮快递到家,让“药跑”代替“人跑”,省去患者取药和煎药的烦恼。

民生无小事,枝叶总关情。海都医院从群众关注的焦点、难点寻找改革切入点,使得“看中医,喝中药”变得更简单、快捷,让广大基层群众就医有更直接、更实在的获得感、幸福感、安全感。

从40瓦到100瓦 近40盏路灯照亮乡间路

本报讯 (记者 朱晓西 通讯员 黄玮虹) 近日,南安市梅山镇蓉中村总长约2公里的两条村路换上了新路灯,点亮了夜晚的乡村,群众夜间出行更安全。

2日在崭新的柏油路旁,记者看到每隔一段距离就有一盏路灯,乳白色的灯柱有三四层楼高,并挂有红色的中国结装饰。沿着蜿蜒的道路远远望去,路灯和道旁树如同列队的哨兵。

两条道路分别通向部队驻地和派出所,因此,当地村民都亲切地称之为“军民友谊路”“警民连心路”。

据村民介绍,这两条路有20多年的历史,这些年,路面出现了不同程度的损毁,坑坑洼洼。

去年12月,蓉中村通过乡村振兴试点示范专项资金和村级自筹资金,支出197万元,启动道路“白改黑”工程并顺利完工。不过,村民夜间散步时,发现路灯不够亮,于是有了此次路灯改造。经过改造,全路段近40盏路灯功率从40瓦换成了100瓦,照明效果大幅提升。

“路修好了,路灯更亮了,眼里看了舒服,心情也好。”李玉山老人晚上

经常在此散步,他说,路面换成沥青后,噪声明显小了,如今,灯也更亮了,出行更安全。

改造可不止路面,相关的排水设施、管线布设等也同步升级。村民李先生表示,前不久台风“格美”带来的强降水,是对新路的一次检验,在他的观察中,新路的排水速度比之前快了许多。

据了解,今年,蓉中村还有七八百米的村道列入该村的乡村振兴项目,即将动工改造,届时将实现沥青路面全覆盖。

戴端阳:退而不休献余热 反哺家乡助振兴

发挥银发力量 助力成功南安

■本报记者 黄俊涛 通讯员 黄依婷

“戴书记上任后,帮助我们解决了好多问题。”“群众有问题,找他准没错。”……在南安码头镇大庭村,提起驻村第一书记戴端阳,村民们无不竖起大拇指。

戴端阳出生于码头镇大庭村,退休于南安市城市管理局,本来可以在子女的陪伴下愉快地度过退休时光,然而,在大庭村需要他的时候,他毅然决然,挺身而出,发挥自身余热,于2022年11月担任大庭村驻村第一书记。在驻村期间,他是矛盾纠纷“解铃人”,是村级班子“好舵手”,更是乡村振兴“带头人”,成为大庭村快速发展的一大动力。

化身贴心调解员 做好矛盾纠纷“解铃人”

从2022年11月驻村到现在,戴端阳通过“背靠背”、讲道理等方式,推动协商解决了3件遗留10多年的邻里纠纷。

得知村里有一对兄弟因建房问题,一直没有办法平息纠纷,戴端阳便带领村“两委”向这对兄弟了解情况,通过双方当事人的社会关系网络寻求办法,经过多次调解最终化解了积聚多年的兄弟纠纷。

驻村期间,戴端阳积极排解矛盾纠纷,维护农村社会稳定。他真诚对待村民,面对矛盾不回避,公平、公正地提出自己的观点和意见,努力化解矛盾纠纷,把不稳定因素消灭在萌芽状态。

为了更好地解决矛盾纠纷,他还积极推动大庭村成立人民调解室、智能化“综合治理+”等项目,通过“人防+技防”的方式完善乡村治理体系,有效化解各类矛盾纠纷。

修建水利项目 保灌溉促排涝

戴端阳说,一个优秀的村干部,不仅要有生成项目的能力,还要有项目基本的管理能力,更要有一颗为百姓服务的心。

大庭村一条主干道,每逢下雨天就会发生内涝。为此,村民投诉多次。为了解决这个历史遗留问题,戴端阳多次召开协调大会,并结合乡村振兴项目,与高盖村村“两委”进行多次协商。

如果要解决这个问题,就需要解决溪堤下游堵塞问题,涉及的田地大多是属于邻近的高盖村。为此,戴端阳经常到高盖村做工作:“高盖村与大庭村同属一个祖先,如果能一起协调解决,以后每逢下雨天,这条主干道就不会被淹没,路也能看得清了……”

经过1个多月的思想动员工作,事情终于得到突破。2023年4月,大庭村投入69万多元,开展大庭村水利设施拓宽重建项目,得到了村民的点赞。大家纷纷表示,这真是一件为民办实事的好项目,不仅为农田灌溉提供便捷,以后下雨天也不用担心道路被淹没。

除了修建水利项目外,戴端阳还发动大家谋划了一系列为民办实

事项目。如投入50多万元打通通往诗山镇鹏峰村的一条道路。经过重建后,这条道路路面更宽,也不再堵车了。

盘活闲置资源 壮大村集体经济收入

在驻村工作中,戴端阳发现大庭村的村集体经济收入不高,要工厂没工厂,要产业没产业,尤其是2022年村集体经济收入仅10多万元。

于是,他带领村“两委”成员用脚步丈量出一番新天地。他发现村里有20多亩闲置土地,也了解到大庭有一特色产业便是黑豆。他立即盘活这20多亩闲置土地,并种植了5亩大庭黑豆。

在走村入户中,戴端阳看到村里有一处闲置的炼油厂。这座油厂由土墙瓦房组成,占地200多平方米。油厂在1979年建成,当时名叫大庭油厂,内有3台油压机。后来,大庭油厂于1993年关闭,成为村民储藏农耕器具的仓库房。1998年开始,油厂闲置下来。由于历史悠久,油厂破烂不堪,成了一座危房。台风天气时,村干部都要到现场看护起来,防止油厂倒塌造成不必要的损失。

在戴端阳的推动下,2023年,大庭村投入260多万元,启动旧油厂改建成振兴楼项目。整个项目共有5层楼,1楼设有4间店面。“旧油厂盘活后,每年预计可为村集体经济收入增收15万元左右。”

戴端阳说,2024大庭村进入了发展的关键时期,村里将继续盘活闲置资源,将80多亩的闲置池塘改造成一片“荷塘夜色”,通过种植莲藕、养鱼等举措,进一步壮大村集体经济收入,推动大庭村多产业发展。

国家体育总局青少司司长到南安调研

本报讯 (记者 朱晓西 通讯员 杨再发) 6日,国家体育总局青少司司长李辉一行到南安市体育学校调研。南安市副市长邱雪亮陪同。

在南安体校优秀运动员荣誉墙,调研组详细了解李发彬、黄东萍、陈海威等优秀运动员的情况,随后走访了校内的网球中心、国家篮球训练基地、奥运夺冠雕塑、校史馆等场馆设施,参观校园并了解学校师生的学习、生活情况。

座谈会上,邱雪亮汇报了近年来南安市青少年体育工作的开展成效,并提出推动体育学校发展的建议。

李辉对南安体校的历史传承、独特做法和实践成果表示肯定。他强调,基层少体校是青少年体育的核心平台,是我国竞技体育的基础,落实“奥运争光计划”离不开基层少体校的建设,应充分发挥其发现和培养体育人才的职能。

石井口岸组织开展应急处置演练

本报讯 (记者 朱晓西 李想 实习生 卢丽婷 通讯员 陈阳 文/图) 6日,南安组织开展2024年石井口岸入境船舶“多名船员感染不明原因疾病”应急处置演练。

本次演练采取实景实战演练的方式,模拟某客船多名旅客出现发热、咳嗽等症状,各单位第一时间实施紧急布控。现场处置组人员按《口岸传染病排查处置技术方案》做好高风险防护,登临船舶进行检疫。各单位配合对传染病症状人员、密切接触者和一般接触者进行区分处置,通过快速检测初步判定传染病病因。随后,现场还进行了消杀、送样和桌面推演等演练。



应急演练现场

给电车充电,丢了手机? 民警火速追回

本报讯 (记者 黄俊涛 通讯员 许燕茹) 5日,杨先生满怀感激地将一面印有“人民卫士破案神速”的锦旗送到南安市公安局洪濑派出所民警手中,感谢民警将小偷抓获归案,为自己追回被盗手机。

2日上午,杨先生心急如焚地报警,称自己手机被盗,手机里存有十分重要的信息。经了解,当时杨先生在洪濑镇东大路一带给电动汽车充电,将手机放置车内后遗忘。不承想,仅去了下洗手间的片刻工夫,手机就不翼而飞。

接到报警后,民警立即组织警力展开查访工作。他们对现场周边进行了全面细致地走访,深入搜集相关线索。经过半个小时的紧张排查,民警发现一名男子在使用充电桩时,见杨先生车门未锁,贪婪之心顿起,偷偷从储物格中顺走了手机。3日上午,民警成功将犯罪嫌疑人李某抓获。

经查,嫌疑人李某系一名滴滴司机,当日刚送完乘客,途经洪濑镇时,瞧见路边的充电桩,便停车补电,恰巧旁边也停着一辆正在充电的电车,趁着车主离开的间隙,李某顺走了车主的手机。

目前,李某已被采取行政处罚,案件正在进一步办理中。

国网南安市供电公司 迎峰度夏战高温 全力以赴保供电

本报讯 (通讯员 杨晓婷 记者 周海文) 连日来,南安出现持续高温天气,国网南安市供电公司迎来迎峰度夏保电“烤”验。近日,国家电网福建电力“双满意”(南安海丝之光)共产党员服务队走进南侨石材市场开展用电安全检查,了解企业用户用电需求,为迎峰度夏做好供电保障。

当天,党员服务队队员重点对企业用电线路、配电设备等进行安全用电检查,告知企业在用电过程中存在隐患点,主动协助企业及时消除隐患,确保企业用电稳定性和可靠性。同时,党员服务队队员详细询问企业近期生产经营计划,全面了解生产用电需求和用电规模,指导企业错峰用电,量身为企业提供用电建议和用电安全提醒,切实做到服务靠前,实事求是帮助企业精准用电。

针对夏季高温用电,该公司还成立服务企业小组,加强与企业对接,及时解决企业用电难题,保障夏季用电平稳。